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  .از نوشتن نام و نام خانوادگی در برگه امتحان و پاسخنامه، خودداری نمایید 

 
 159صکدام یک از قضایای زیر»طبیعیه« است؟  -1

 الف. پرندگان دارای منقار هستند. 
 ب. هر انسانی متفکر است. 

 ج. حیوان، جنس است. 
 د. آب، مایع است. 

 176صاست؟  حملکدام نوع  تعریفاخص بر اعم«  مفهوم »حمل -2

 حمل مواطات الف. 
 حمل طبیعی ب. 
  حمل اشتقاقج. 
 حمل وضعی د. 
 182- 183صاست؟  ایمن نیز خوب نیست« چه نوع قضیه»هرگاه دوستم زهرا حالش خوب نیست، حال قضیه شرطیه اتصالیه  -3

 موجبه محصوره جزئیه الف. 
 موجبه محصوره کلیه ب. 
 ه شخصیه موجبج. 

 د. سالبه محصوره 
 206 صآید؟ به لحاظ منطقی از کذب قضیه »بعضی مؤمنان، گنهکارند«، صدق کدام قضیه لازم می -4

 هیچ غیر گنهکاری، مؤمن نیست. الف. 
 بعضی گنهکاران، مؤمن هستند. ب. 
 هیچ گنهکاری مؤمن نیست. ج. 
 هر مؤمنی، گنهکار است. د. 
 240صاست؟ رکن  شود« تعریف کدامکه حکم به آن سرایت داده می»موضوعیدر بحث ارکان تمثیل،  -5

 الف. اصل 
 جامع ب. 
 حکم ج. 
 فرع د. 
 285؟ ص دهدای میچه نتیجه خلو، مقدم را رفع کنیم،در قیاس استثنایی انفصالی مانعة الاگر  -6

 دهد. الف. نتیجه نمی

 وضع مقدم ب. 

 تالی  وضعج. 

 رفع تالی د. 

 به حروفنمره     نمره به عدد اول ح مصح  شناسه یا نام 
   

 به حروفنمره     نمره به عدد دوم  حمصح  شناسه یا نام 
   

  07/24022 کد امتحان:
  1402/ 30/03 :آزمون تاريخ
  2منطق  :عنوان
  دانش منطق :کتاب

   (151-293)ص بتدای تصدیقات تا اول صناعات خمسا    از  : محدوده

 حذفیات: 
(،  167- 174)اقسام قضایای موجهه( )ص  23درس  ی موارد برای مطالعه، به استثنا

)اصل اشکال براهین اشکال اربعه، ( 224-231)ص  نقض تام و نقض موضوع
 (  274-279و قیاس اقترانی شرطی و اقسام آن )ص خوانده شود( 
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 161صقضایای »خارجیه« و »حقیقیه« را با ذکر مثال تعریف کنید.  -7

ای اند«. حقیقیه، قضیه»همه دانشجویان برای این درس ثبت نام کرده:ای است که موضوع آن، فرد یا افراد خارجی عینی باشد؛ مانندجواب: خارجیه، قضیه
که   نباشنداست  موجود  بالفعل  خواه  و  باشند  موجود  بالفعل  موضوع،  افراد  خواه  است،  موضوع  حقیقت  به  مربوط  محمول  آن،  شوند.    در  موجود  بعداً  و 

 »مجموع زوایای مثلث برابر دو زاویه قائمه است«. :مانند
 176صتفاوت »حمل اولی ذاتی« با »حمل شایع صناعی« را در ضمن مثال بیان کنید.  -8

لذا تغایر موضوع و محمول   جواب: در حمل اولی ذاتی، موضوع و محمول اتحاد مفهومی دارند )و در اثر اتحاد مفهومی ضرورتاً اتحاد مصداقی نیز دارند(
تنها اتحاد مصداقی دارند؛ مانند »انسان شاعر است«    تغایر مفهومی دارند و  است«، ولی در حمل شایع صناعی،؛ مانند »انسان، حیوان ناطق  اعتباری است

 که مفهوم انسان با مفهوم شاعر تغایر دارد، ولی این دو در مصداق اتحاد دارند.
 185-186صل خود را توضیح دهید. »مانعة الخلو« و »مانعة الجمع« بودن قضایای انفصالی زیر را مشخص کنید و دلی -9

 عقل دار بیدین باشد و یا دینانسان یا عاقل بیالف( چنین نیست که 
 ممکن بودن ارتفاع مقدم و تالی و ناممکن بودن اجتماع آن دو است. جواب: مانع الخلو سالبه است که بیانگر 

 چنین نیست که یا جسم غیرسفید باشد و یا غیرسیاهب( 
توانند هر دو کاذب توانند هر دو صادق باشند و با هم جمع شوند، اما نمی بیانگر این است که مقدم و تالی میاست.    جمع سالبهقضیه، مانعة الجواب: این  

 بوده و رفع شوند.
 192 صقضایای داده شده را به قضایای خواسته شده، تبدیل کنید.  -10

 شود. )تبدیل به حملیه(   الف( اگر نور شدت یابد، مردمک چشم تنگ می
 .شودمیجواب: شدت نور موجب تنگی مردمک چشم 

  (شرطیه انفصالی مانعه الخلو. )تبدیل به قضیه  ب( اگر سعید دانشجو است، دیپلم دارد
 .یا سعید دانشجو نیست یا دیپلم داردجواب: 

  « قضیه »هر فقیهی، دانشمند است«، چیست؟متضاد»عکس مستوی«، »عکس نقیض موافق«، »عکس نقیض مخالف« و »  -11
 201و  210و  215-217و  219-221 ص

  جواب: عکس مستوی: بعضی دانشمندها، فقیه هستند. عکس نقیض موافق: هر غیر دانشمندی، غیر فقیه است. عکس نقیض مخالف: هیچ غیر دانشمندی، 
 : هیچ فقیهی، دانشمند نیست.متضادفقیه نیست. 

 253- 270ص  بیان کنید؟های اقترانی زیر را بنویسید و در صورت عقیم بودن علت آن را نتیجه قیاس -12

 جواب: هیچ تفکر الحادی علم نیست.  الف( هیچ تفکر الحادی، سودمند نیست. هر علمی سودمند است.
 جواب: عقیم به دلیل سالبه بودن صغرا در شکل اول.  ها حافظ قرآن نیستند. هر حافظ قرآن، انس با قرآن دارد.ب( برخی انسان
 ها در کیف در شکل دوم. جواب: عقیم به دلیل عدم اختلاف مقدمه ها معاد باورند. هر مسلمانی معاد باور است.ج( بعضی انسان

 ها متفکرند. جواب: بعضی جسم هر انسانی جسم است. هر متفکری انسان است. (د
 282-284ص  های استثنایی زیر را بنویسید.عقیم بودن قیاسعلت  -13

ببارد، هوا لطیف می باران  نیست )زمانی  شود؛ لیکن هوا لطیف است.اگر  تالی منتج  استثنایی در وضع  اینکه قیاس  دلیل  به  که قضیه  جواب: 
 این حالت از نظر منطقی عقیم است زیرا استنتاج در آن همواره صادق نخواهد بود.استثنایی، عین تالی قضیه شرطیه باشد( 

یک جواب: کلیه نبودن هیچ شود؛ لیکن این شخص خشمگین است.می خبعضی اوقات اگر انسان خشمگین شود، رنگ صورتش سر
 یاسی استثنایی کلی بودن یکی از دو مقدمه است.()یکی از شرایط عمومی قاز دو مقدمه. 

 

 

 

 1 

 2 

 2 

 2 

 1 

 2 

 2 


